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Google dernier de la classe pour la gouvernance d'entreprise? 

NEW YORK (Reuters) - Google se classe plus bas que toutes les sociétés de l'indice Standard & Poor's en termes de gouvernance d'entreprise, à en croire la société de conseil Institutional Shareholders Services (ISS), rapporte lundi le Financial Times.

ISS a décelé 21 failles dans la structure et la conduite de la firme de Moutain View, qui doit intégrer le S&P 500. Il déplore une structure capitalistique qui donne le contrôle réel de la firme aux actionnaires fondateurs, le manque de dirigeants venus de l'extérieur, l'absence de directives sur la détention d'actions à l'attention des cadres et dirigeants, un plan de compensation qui permet à la firme de revaloriser ses stock options en cas de chute du cours, et des prêts accordés à ses actionnaires historiques.

ISS attribue à Google, premier moteur de recherche mondial sur internet, une note de gouvernance de 0,2 sur 100, précise le Financial Times.

Le capitalisme est passé de l'emballement à l'inhibition

L'entreprise Janvier 2004 N° 219

Interview d'Aldo Cardoso, auditeur, ex-PDG d' Andersen. Il a eu la tâche ingrate de mettre la Clé d' Andersen sous la porte. L'auteur de l'anarchie libérale plaide aujourd'hui pour des relations équilibrées entre dirigeants, actionnaires et administrateurs.

Comment bâtir un meilleur Conseil d'Administration

Article du 22 Décembre 2003, de Harward Business School review 

Les Conseils d'administrations ont besoin de travailler plus intelligement et ceci en ayant en tête leur propre organisation de travail, c'est ce que dit le professeur Jay Lorsch. Lorsch présente son nouveau livre "Back to the Drawing Board, co-écrit avec Colin B. Carter. 

A qui doit rendre compte le Conseil d'administration ?
To Whom Should Board be acountable ? Question du professeur Jim Heskett 

Article du 22 Septembre 2003, de Harward Business School review

Les lecteurs du journal répondent à cette question de manière extrèmement variée et le professeur Heskett en fait une première synthèse.

« Groupe transparent recherche administrateurs indépendants... »

Article publié le 13 Mai 2003 dans le journal Le Monde par Catherine Rollot Extrait : En attendant une professionnalisation de la fonction, les recrutements par cooptation restent majoritaires . P/ Le cocon feutré des conseils d'administration va-t-il enfin faire sa mue ? Poussées par les recommandations en matière de gouvernement d'entreprise édictées par les deux rapports Viénot et, plus récemment, par le rapport Bouton, et échaudées par les scandales financiers, les entreprises invitent désormais à leur table les administrateurs indépendants, c'est-à-dire des personnes « n'entretenant aucune relation de quelque nature que ce soit avec la société, son groupe ou sa...

"J'ai une vision de la beauté comptable", Paul Volcker, Ancien Président de la FED,

Article "Propos LA TRIBUNE 6 février par Franck Pauly.

L'ancien Président y dit " Il faut des administrateurs indépendants...."

La nouvelle religion des entreprises 

Le Point Edition affaires avec Business Week, 31 janvier 2003

Etats-Unis

De nombreux remaniements sont en cours pour renforcer la gouvernance d'entreprise. 

Mouvement sans lendemain ? 

2003-01-31 - N° 1585 - BW Dossier - page 2 - Amy Borrus et Mike McNamee à Washington, avec William Symonds à Boston, Nanette Byrnes à New York, Andrew Park à Dallas, et des rapports de bureaux - Business Week

Le point sur l'évolution de la composition des Conseils d'Administration aux USA avec plus d'administrateurs indépendants

Féminisation des conseils d'administration: prémisses d'un grand changement ?"

La tribune du journal Les Echos du 14 avril 2003

L'américain Warren Buffet tire les leçons de l'affaire Enron 

Les Echos n° 18608 du 06/03/2002 p. 33

RÉGLEMENTATION 

Le plus célèbre investisseur américain propose quelques pistes afin de mieux contrôler le travail des commissaires aux comptes et de sanctionner les patrons ne fournissant pas des informations de façon assez transparentes. Il suggère notamment de rendre le travail des comités d'audit plus efficace.

L'Expansion explique les changements intervenus pour le capitalisme et la gouvernance d'entreprise 

Septembre 2002 N° 668, 

Tirer profit de votre Conseil d'Administration 

Nathalie Bourlot, L'entreprise N° 176 Mai 2000

Des exemples d'Administrateurs indépendants y sont présentés.

La presse économique développe l'importance de la Loi NRE du 15 mai 2001

Première page de LA TRIBUNE du 18 avril 2002
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